



К 40-летию  
ВЕЛИКОЙ  
ПОБЕДЫ

## ГОВОРЯТ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Заслуженный врач Таджикской ССР полковник медицинской службы в отставке М. А. Марченко.

Это было в боях за освобождение Украины, в самом начале 1944 г. Войска 3-го Украинского фронта вели ожесточенные наступательные бои на криворожском направлении. При освобождении села Назаровка Софиевского района Днепропетровской области геройзм и мужество проявил личный состав 1147-го стрелкового полка 353-й стрелковой Днепродзержинской Краснознаменной дивизии.

Утром 2 января после сильной артиллерийской подготовки немецко-фашистские войска начали контрнаступление, стремясь выбить наши войска с занимаемых позиций. Особенно упорные бои разгорелись за высоту 133,4 юго-восточнее Назаровки, которую обороняла 9-я стрелковая рота лейтенанта Николая Улитина. По этой высоте гитлеровцы вели наиболее интенсивный огонь, сосредоточили главные усилия пехоты и танков.

В течение дня личный состав роты отбил семь атак, в упор расстреливал гитлеровцев из автоматов и пулеметов, смело вступая в рукопашные схватки, а когда в живых осталось несколько тяжелораненых и кончились боеприпасы, сержант Павел Тезиков, выполняя последнюю просьбу защитников высоты, вызвал огонь нашей артиллерии на себя. 27 солдат, сержантов и офицеров роты не щадили своей крови и самой жизни и не пропустили врага. На поле боя фашисты потеряли свыше двухсот человек убитыми и два танка.

Навсегда остался в памяти подвиг санинструктора 9-й роты восемнадцатилетней Маши Бережной. Будучи сама раненой, она до последнего дыхания оказывала медицинскую помощь раненым и погибла на высоте вместе с ее защитниками.

Узнав об этом героическом подвиге, горя желанием отомстить за гибель товарищей и используя замешательство в рядах противника после артналета полковой артиллерии по высоте, стрелковые батальоны стремительной атакой вынудили гитлеровцев к поспешному отступлению.

Нелегко было мне — старшему врачу полка в этом бою. Вынос раненых осуществлялся под прицельным огнем противника до постов санитарного транспорта на расстояние 1,5—2 км, а далее их эвакуировали на полковой медицинский пункт. Оказывая доврачебную помощь непосредственно в боевых порядках, фельдшера батальонов А. К. Ястrebов, М. И. Кулиш и санинструктор Р. Н. Хохлова делали все возможное, чтобы в кратчайший срок эвакуировать тяжелораненых в тыл. На ПМП врачи Г. Л. Кунаков и В. С. Левин по 12—14 ч не отходили от перевязочных столов. Даже когда один из вражеских снарядов попал в дом, где располагался медпункт, и нанес зданию повреждения, работа по оказанию медицинской помощи раненым не остановилась.

За подвиги и проявленное мужество в бою в районе села Назаровка лейтенант Н. Улитин (посмертно), сержант П. Тезиков и рядовой П. Гредин удостоены звания Героя Советского Союза. Все 27 солдат и офицеров 9-й роты награждены орденами и медалями, из них 19 человек посмертно, и среди них Маша Бережная.

Проходят годы, но память о героях, отдавших свои жизни за на-  
шую Советскую Родину, живет. Их подвиги бессмертны.

### **Полковник медицинской службы в отставке С. И. Белов.**

В годы войны встречались случаи, когда в полковой медицинский пункт или медсанбат доставлялись раненые с застрявшими в их теле неразорвавшимися вражескими минами. Врачи с большой тщательностью и осторожностью должны были удалять опасный снаряд из организма, стремясь предотвратить взрыв и не допустить при этом гибели самого раненого и медицинского персонала. Требовалось большое мужество и смелость, выдержка и спокойствие, умелые и точные действия врачей.

Вспоминаются два случая. В ходе осенних боев 1941 г. на медицинский пункт курсантской бригады поступил раненый, у которого немецкая мина находилась в мышцах левого плеча. Головка мины с взрывателем выступала из рваной раны на задней поверхности плеча; корпус мины был зажат мышцами, а стабилизатор ее торчал из раны впереди в верхней трети плеча. Раненый находился в удовлетворительном состоянии. Надо было сделать все, чтобы спасти его жизнь и предотвратить гибель медицинских работников. Хирург В. Ф. Бабинцева приняла решение прооперировать раненого и удалить мину. В операционной остались лишь два помощника из числа добровольцев: медицинская сестра Бабушкина и санитар Кошуба. Очень осторожно врач удалила одежду и обработала операционное поле. Короткие команды хирурга четко выполняли ассистенты. После обезболивания доктор аккуратно рассекла кожу и мышцы плеча, осторожно освободила мину, извлекла ее за стабилизатор и передала санитару. Последний медленно, на руках, отнес ее в укрытие, где она была взорвана.

17 июля 1943 г. во время боев в районе Луганска на полковой медицинский пункт 87-й стрелковой дивизии поступил воин с необычным ранением. В мышцах правого бедра находилась неразорвавшаяся немецкая малокалиберная мина. Старший врач полка В. М. Двоеглазов решил оперировать раненого на ПМП, чтобы не отправлять его с неразорвавшейся миной в медсанбат и не подвергать опасности жизнь самого воина и медицинских работников. Он подготовил для операции стерильные инструменты, перевязочный материал, обезболивающие средства. Затем удалил всех из перевязочной. Оперировал не торопясь, внутренняя собранность чувствовалась во всех его движениях. Осторожно брал инструменты, делал обезболивающие инъекции и наконец разрезал кожу и мышцы, сдавливающие мину. Затем медленно извлек ее из тканей бедра и вынес из перевязочной. Опасность миновала. Жизнь раненого была вне опасности. За этот подвиг врач получил орден Красной Звезды.

Самоотверженность советских военных медиков в годы войны при исполнении своего профессионального и воинского долга служит примером для новых поколений медицинских работников.